
 

16ª Sessão Ordinária  
Conselho Municipal de Saúde de Florianópolis 

 

1 

Informações Preliminares 
18 de dezembro do ano de 2018 
160ª Reunião do Conselho Municipal de Saúde de Florianópolis  
Caráter Ordinário 
Auditório Central da Secretaria Municipal de Saúde – SMS 
Av. Prof. Henrique da Silva Fontes, 6.100, Trindade, Florianópolis, SC - 88036-700 

Conselheiros Presentes Gestão 2018-2021 

Presidente 
1. Carlos Alberto Justo da Silva,Secretário Municipal de Saúde. 

Entidades Sindicais e Associações de Profissionais de Saúde 
2. Karin Gomes Paz, Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional da 10ª Região; 
3. Elisa Rita Ferreira de Andrade, Conselho Regional de Psicologia de Santa Catarina 12ª Região; 
 Deise Maria Pacheco Gomes, Conselho Regional de Nutricionistas 10ª Região (Suplente); 
4. Donavan Bacilieri Soares, Sindicato dos Odontologistas no Estado de Santa Catarina; 
5. Valeska Maddalozzo Pivato, Academia Catarinense de Odontologia; 

 Karine Arruda Flores, Conselho Regional de Odontologia de Santa Catarina (Suplente); 

Entidades Sindicais e Associações de Trabalhadores em Saúde no Serviço Público 
6. Wallace Fernando Cordeiro, Sindicato dos Empregados em Estabelecimentos de Serviços de 

Saúde em Florianópolis; 
7. João Paulo Silvano Silvestre, Sindicato dos Trabalhadores em Saúde e Previdência do Serviço 

Público Federal de Santa Catarina; 

Instituições públicas ou privadas de ensino superior que atuem na área da saúde pública 
com sede em Florianópolis 
8. Josimari Telino de Lacerda, Universidade Federal de Santa Catarina; 

Entidades Populares 
9. Marcos César Pinar, União Florianopolitana de Entidades Comunitárias; 
 Albertina da Silva de Souza, União Florianopolitana de Entidades Comunitárias (Suplente); 
10. Irmã Manuela Paso Martins, Instituto Arco-Íris; 

Denilson Machado, Instituto Arco-Íris (Suplente); 
11. Janaina Conceição Deitos, Federação Catarinense de Mulheres; 
 Cecília Alves de Lima, Federação Catarinense de Mulheres (Suplente); 
12. Leonardo Moura da Silva, União de Negros e Negras pela Igualdade de Santa Catarina 

(Suplente); 
13. Inessa Solek Teixeira, Pastoral da Pessoa Idosa – Arquidiocese Florianópolis (Suplente); 
14. Roseane Locia Panini, Associação de Moradores do Campeche; 
15. Roberto Luiz de França, Associação de Moradores de Ratones (Suplente); 
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Conselhos Distritais de Saúde 
16. Carmen Mary de Souza Souto, Conselho Distrital de Saúde Centro; 
 Sulimar Vargas Alves, Conselho Distrital de Saúde Centro (Suplente); 
17. Adélio José da Costa, Conselho Distrital de Saúde Norte; 
 Lisia Maria Barth Lavalhos, Conselho Distrital de Saúde Norte (Suplente); 
18. Pedro Henrique Sgambatti, Conselho Distrital de Saúde Sul; 
 

Entidades Sindicais e Associações de Trabalhadores 
19. Kelly Vieira Meira, Associação em Prol da Cidadania e dos Direitos Sexuais; 
 Sayonara Graczik, Associação em Prol da Cidadania e dos Direitos Sexuais (Suplente); 

Entidades Não Governamentais que atuam no atendimento a pessoas com patologias 
crônicas e pessoas com deficiência 
20. Maria Conceição dos Santos, Associação Brasileira de Portadores de Câncer; 

Entidade de Aposentados e Pensionistas 
21. Francisco Teixeira Nobre, Associação dos Funcionários Aposentados e Pensionistas do 

Banco do Brasil em Santa Catarina (Suplente); 

Governo Municipal 
Daniela Baumgart de Liz Caldeiron, Secretaria Municipal de Saúde (Suplente). 

Faltas justificadas 
22. Secretaria de Estado da Saúde de Santa Catarina; 
23. Associação Catarinense de Medicina de Família e Comunidade; 
24. Central Única dos Trabalhadores de Santa Catarina; 

Entidades Ausentes 

Prestadores de Serviço 
25.  Associação de Hospitais do Estado de Santa Catarina; 
26. Sindicato dos Laboratórios de Análises Clínicas, patologia Clínica e Anátomo-Citopatologia 

do Estado de Santa Catarina; 

Entidades Sindicais e associações de Profissionais de Saúde 
27. Associação Catarinense de Medicina de Família e Comunidade; 

Conselhos Distritais de Saúde 
28. Conselho Distrital de Saúde Continente; 

Entidades Sindicais e Associações de Trabalhadores 
29. Central Única dos Trabalhadores de Santa Catarina; 

Entidades Não Governamentais que atuam no atendimento a pessoas com patologias 
crônicas e pessoas com deficiência 
30. Grupo de Apoio à Prevenção da AIDS de Florianópolis; 
 Associação dos Pais e Amigos dos Excepcionais de Florianópolis (Suplente); 

Governo Municipal 
31. Secretaria Municipal de Assistência Social; 
32. Secretaria Municipal de Educação; 
33. Secretaria Municipal de Infraestrutura; 

Governo Estadual 
34. Secretaria de Estado da Saúde de Santa Catarina. 
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Participantes 
1. Gerusa Machado, Secretária Executiva do CMS; 
2. Silvia Eloisa Grando Águila, Socióloga, Secretaria Executiva do CMS; 
3. Werner Franco,Técnico Administrativo, Secretaria Executiva do CMS; 
4. Amanda Rafaella Athayde da Rosa, Estagiária Serviço Social na Secretaria Executiva do CMS; 
5. Fernanda Rodrigues Mendonça, Estagiária Serviço Social na Secretaria Executiva do CMS; 
6. Janaina Gomes Vincki, Estagiária Serviço Social na Secretaria Executiva; 
7. Adélio José da Costa, CDS Norte; 
8. Francisco Teixeira Nobre, AFABB-SC; 
9. Roseli Eggert Nascimento, CRN10; 
10. Murilo Leandro Marcos, SMS; 
11. Donavan Bacilieri Soares, SOESC; 
12. Renata Ferreira dos Santos Pires, CCPAN; 
13. Roberto Luis de França, AMORA; 
14. Sayonara Graczyk, Estrela Guia; 
15. Talita Cristine Rosinski, SMS; 
16. Carine Ferreira, UFSC; 
17. Traudi Soares dos Santos, CDS Norte; 
18. Bianca de Souto Valverde, SMS; 
19. Luiz Arthur de Oliveira, CLS Barra da Lagoa; 
20. Leonardo Moura da Silva, UNEGRO; 
21. Vanusa Floriani; 
22. Bonifácio Clemente, CLS Itacorubi; 
23. Amanda dos Santos Silva, ESP; 
24. Leila Nery dos Santos Souza, CPIC/SMS; 
25. Denílson Machado, Arco-Íris.   

Desenvolvimento dos Trabalhos 

Pauta 
1. Aprovação da ata de nº 159; 
2. Informes e entrega documentos Conselhos Distritais; 
3. Prorrogação do Projeto de Fitoterapia do Ministério da Saúde (Comitê de Práticas 

Integrativas Complementares; 
4. Filas de Espera no Município de Florianópolis (Gerencia de Regulação); 
5. Aprovação da Portaria de Composição das Comissões da 10ª Conferência Municipal de 

Saúde de Florianópolis; 
6. Aprovação do Regimento da 10ª Conferência Municipal de saúde de Florianópolis; 
7. Aprovação do Calendário de reuniões do CMS 2019; 
8. Composição das comissões que funcionam no CMS; 
9. Informes gerais; 
10.  Sugestão de Pontos de Pauta para a próxima Reunião de n°. 161. De 26 de Fevereiro de 

2019. 

Desenvolvimento dos Trabalhos 

1° Ponto de Pauta |  Aprovação da Ata n° 159; 

1.1. Carlos Alberto Justo da Silva 
O presidente do Conselho abre a Plenária e submete a votação a Ata n°159, sendo aprovada 
por unanimidade.  
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2° Ponto de Pauta |  Informes e Entrega Documentos Conselhos Distritais; 

2.1. Marcos César Pinar 
Foi recebida uma solicitação do Norte pedindo estacionamento para Unidade de Saúde de 
Canasvieiras para os funcionários conseguirem estacionar os carros. 
Pergunta aos participantes se alguém tem algum documento para ser entregue da parte dos 
Conselhos Distritais de Saúde. 

2.2. Carmen Mary de Souza Souto 
O Conselho Local de Saúde do Pantanal convida este Conselho Municipal e seu Presidente e 
Vice Presidente para o aniversario de 18 anos do Conselho Local do Pantanal. Todos os 
conselheiros e conselheiras também estão convidados. 

2.3. Marcos César Pinar 
José entregou um oficio para saber como esta o andamento da obra do Abrão. 

2.4. Carmen Mary de Souza Souto 
O Distrito do Centro e todos os 11 Conselhos que fazem parte estão com grandes dificuldades 
de recursos humanos. O Conselho Local do Pantanal pretende fechar a Rua Edu Vieira se até 
dia 31 de janeiro não tiver os recursos humanos necessários no Centro de Saúde. 

2.5. Carlos Alberto Justo da Silva 
Nosso Prefeito já autorizou a recomposição das equipes. Nosso problema está com os Médicos 
de atenção primária, pois apenas sete irão assumir, os outros estão fazendo Residência e não 
podem assumir, então iremos mandar esses sete às áreas mais carentes, mas a Atenção à 
Saúde já está elaborando um novo concurso emergencial para podemos contratar os 
profissionais que vão faltar. 

2.6. Gerusa Machado 
Informa o recebimento dos seguintes ofícios: CLS da Costeira do Pirajubaé sobre a questão dos 
ruídos urbanos; CLS do Rio Vermelho sobre o projeto de reforma do CS do Rio Vermelho e 
também o oficio de repudio a localização da academia de saúde dentro do terreno do CS 
Ingleses, e o oficio  para completar o quadro de odontólogos do Centro  de Saúde do Rio 
Vermelho, CLS da Barra da Lagoa o oficio 01/2018, solicitação de equipamentos e explicação 
da equipe da área 442 que é registrada como PSF e não tem RH. Todos estes ofícios serão 
encaminhados para os setores afins. 

2.7. Roseane Lucia Panini 
Boa tarde a todos, gostaria de fazer um convite do Conselho Local de Saúde do Campeche e 
mais AMOCAM que irão realizar um debate sobre o respeito aos direitos de todos, porque lá 
no Campeche ocorreu uma agressão na praia contra um grupo de amigos LGBT e a gente 
achou por direito que o Conselho Local e a Associação fizessem esse debate com a 
comunidade. Vai ser dia 20/12/2018, na quinta-feira às 19h, na SAC (Associação Amigos do 
Campeche). 

3° Ponto de Pauta |  Prorrogação do Projeto de Fitoterapia do Ministério da Saúde (Comitê de 
Práticas Integrativas Complementares); 

3.1. Gerusa Machado 
Esse é um projeto que já foi aprovado pelo conselho há dois anos, e agora a equipe retorna 
para solicitar uma prorrogação, devido a necessidade de ampliação de prazo para a conclusão 
do mesmo. Será apresentada a justificativa da prorrogação do projeto. 

3.2. Leila Nery dos Santos Souza 
Eu não vou me demorar muito nesse histórico, porque é basicamente o mesmo, tivemos em 
2013 a captação de um recurso Federal, a partir do Departamento de Assistência Farmacêutica 
do Ministério da Saúde e veio esse recurso bem no finalzinho de 2013. Custou muito para 



Conselho Municipal de Saúde de Florianópolis | 160ª Sessão Ordinária | 18 de dezembro de 2018 

 

5 

conseguir esse recurso e ele estar acessível a nós e por conta dessa demora, tivemos a 
primeira prorrogação, que foi em julho de 2017. Nesse ponto a gente conseguiu o primeiro 
contrato com o engenheiro agrônomo, e esse projeto visa o pilar agronômico com relação à 
Fitoterapia na rede. Nós conseguimos curso de capacitação para ensinar as pessoas, mas a 
parte do cultivo não tinha nada, então foi feito um contrato com esse engenheiro e depois 
uma reestruturação profunda do conteúdo da cartilha que antes era muito antigo. A partir de 
fevereiro teve um gap nós fizemos uma nova revisão bem profunda e com os problemas 
estruturais da comissão tivemos esse atraso na elaboração do texto da cartilha, que na 
verdade é a ultima coisa que falta. Na época da segunda prorrogação tinhamos compra de 
materiais para fazer, mas o processo licitatório ficou emperrado a licitação e somente agora 
ficou concluído. Assim a única coisa que falta é imprimir a cartilha, porque ela já está feita, a 
gente está finalmente na diagramação e detalhes finais. Devido a essas dificuldades o prazo se 
esgotou, além da nossa falta de conhecimento em relação aos prazos administrativos  
orçamentários que fechou dia 7 de dezembro, nós precisamos de prazo maior, porque a 
licitação demora. 

3.3. Murilo Leandro Marcos 
Só para tentar justificar essa demora em finalizar um projeto que tem um recurso tão pequeno 
se a gente for pensar esse tempo todo, se deve a nossa grande dificuldade de fazer o trabalho 
básico da comissão, inicialmente à gente tinha 30 horas de coordenação da comissão, ai 
passou para 20 horas e agora estou com apenas 8 horas na coordenação da comissão. Todos 
os membros da Comissão de Praticas Integrativas estão alocados em outros locais da 
Secretaria de Saúde. Eu estou no Centro de Saúde da Lagoa, a Leila é farmacêutica e está na 
Farmácia Escola à gente tem outros médicos, dentistas, profissionais de outras categorias, que 
fazem parte da Comissão e estão em outra lotação, fazendo uma carga horária de no máximo  
4 horas por semana na Comissão. Nos últimos dois anos tivemos a saída de praticamente 80% 
dos membros da comissão. Nesse ano a gente estava com quatro pessoas, mas basicamente 
eu e a Leila que estamos mais envolvidos com esse projeto e as outras duas pessoas tiveram 
pouca participação até o momento, e com toda sobrecarga de 2018 ficamos com pouco tempo 
para a Comissão. Vale lembrar que Florianópolis é uma cidade de destaque no campo das 
Praticas Integrativas, acho que faz alguns meses que teve uma solicitação do Conselho para 
gente enviar os dados e as unidades que estão promovendo ações. No campo da Fitoterapia 
no final do ano passado a gente tinha um dado que 50% das unidades de saúde do município 
tinham uma horta ou um jardim que tinham plantas medicinais, plantas alimentícias, 
atividades em grupo, projeto de produção de mudas, atividades nos parques municipais, então 
temos um leque de atividades, incluindo a formação para os Residentes da Saúde da Família e 
Medicina da Família.  Oferecemos um curso para as duas turmas num total de 60 Residentes. 
Nós temos uma serie de iniciativas no campo da Fitoterapia das plantas medicinais, além das 
outras praticas, como acupuntura, auriculoterapia, reiki, praticas corporais. Dentre esses itens, 
o que esta faltando na verdade é a cartilha, pois precisamos revisa-la e temos pouco tempo 
para fazer isso, e por esse motivo estamos solicitando essa nova prorrogação. 

3.4. Elisa Rita Ferreira de Andrade 
Eu tenho uma proposta de encaminhamento então. De repente esse assunto ele precisa estar 
mais presente dentro do Conselho, e a minha sugestão é que nós conselheiros possamos nos 
aproximar mais dessa Comissão, talvez representantes, enfim, não sei se vocês pudessem vir 
ao Pleno com mais tempo, apresentando o projeto de forma mais detalhada e também esses 
dados de efetividade. Eu proponho que inicialmente a gente tenha/construa um ponto de 
pauta e que nele a gente consiga esses elementos para poder pensar um pouco na ampliação 
disso e em como podemos prosseguir. 

3.5. Marcos César Pinar 
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Minha proposta é que vocês pensem como vocês podem trabalhar com uma banca na 
Conferência Municipal de Saúde, duas coisas que acho que precisamos trazer para a 
Conferência: Primeiro passo a mobilização das entidades de conhecer o trabalho e poder 
agregar o trabalho com o posto de saúde, para as pessoas saberem o que podem fazer na sua 
região e serem orientadas na Conferência; e outra para as propostas, uma criação de uma 
política para Conferência para gente fortalecer esse debate, ao mesmo tempo ter um espaço 
alternativo, como por exemplo: 15 minutos de acupuntura, para as pessoas realmente 
conhecerem, então a proposta é a gente trabalhar junto na Conferência e ver como podemos 
construir isso.  

3.6. Carlos Alberto Justo da Silva 
Presidente do Conselho encaminha a votação de prorrogação de prazo para ser enviado ao 
Ministério da Saúde. Aprovado por unanimidade. 

4° Ponto de Pauta |  Filas de Espera MP Município de Florianópolis (Gerencia de Regulação); 

4.1.  A mesa propôs a retirada deste ponto de pauta, transferindo-o para a próxima plenária a ser 
realizada em fevereiro. 

5° Ponto de Pauta |  Aprovação da Portaria de Composição das Comissões da 10ª Conferência 
Municipal de Saúde de Florianópolis; 

5.1. Gerusa Machado 
Precisamos aprovar hoje o conteúdo do Regimento e das Comissões da 10ª Conferencia 
Municipal de Saúde de Florianópolis nesta plenária porque no dia  20 de fevereiro vamos ter a 
Pré Conferência do Sul.  Em seguida inicia a leitura da Resolução da composição das 
Comissões: 
 

Coordenador Geral: Marcos César Pinar 
Coordenador Adjunto: Gerusa Machado 
Secretaria Geral: Janaina Conceição Deitos 
 

Comissão Organizadora: Carmen Souto; Cecília Alves de Lima; Donavan Bacilieri Soares; 
Edenice Reis Silveira; Elisa Rita Ferreira de Andrade; Gerusa Machado; Irma Manuela Paso 
Martins; Janaina Conceição Deitos; João Paulo Silvestre; Karin Gomes Paz; Kelly Vieira Paz; 
Leonilda Delourdes Gonçalves; Marcos César Pinar; Maria Conceição dos Santos; Sayonara 
Graczik; Wallace Fernando Cordeiro. 
 

Comissão de Infra Estrutura e Acessibilidade: Gerusa Machado (Coordenadora); Adélio José da 
Costa; Ana Paula Felipe; Missouri Paixão; Ronaldo Batista Pereira; Silvia Grando Águila. 
 

Comissão de Temática e Relatoria: Josimari Telino de Lacerda (Coordenadora); Cecília Alves de 
Lima; Daniela Baumgart de Liz Calderon; Elisa Rita Ferreira de Andrade; Karine Mendes; 
Marcos Ferreira; Rosiane Vilma de Ávila; Shaiane Damasio; Talita Cristine Rosinski. 
 

Comissão de Comunicação e Mobilização: Nereu Sandro Espezim (Coordenador); Aparecida Eli 
Coelho; Heloisa Alves Soares; Inessa Solek Teixeira; Kaionara Aparecida dos Santos; Kelly Vieira 
Meira; Leani Budde; Leonardo Moura da Silva; Lísia Maria Barth; Maria Estela Conceição; Maria 
Helena Marques Rodrigues; Roberto França; Sulimar Vargas Alves; Werner Rodrigues Franco. 
 

Com a aprovação da resolução a Plenária segue para a próxima pauta.  

6° Ponto de Pauta |  Aprovação do Regimento da 10ª Conferência Municipal de saúde de 
Florianópolis; 
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6.1. Gerusa Machado 
Realiza a leitura do regimento da 10ª Conferência Municipal de Saúde. Quando colocado em 
votação, o Regimento é  aprovado por unanimidade e encontra-se em anexo.  

7° Ponto de Pauta |  Aprovação do Calendário de reuniões do CMS 2019; 

7.1. Gerusa Machado 
Realiza a leitura da proposta do Calendário de Reuniões 2019. Colocado em votação, foi 
aprovado por unanimidade e encontra-se em anexo. 

8° Ponto de Pauta |   Composição das comissões que funcionam no CMS; 

8.1. Gerusa Machado 
Apresentou as Comissões existentes e os Conselheiros disponibilizaram seus nomes. 
Apresentamos as comissões e seus membros abaixo:  
CÂMARA TÉCNICA: Carmen Mary de Souza Souto, Cecília Alves de Lima, Daniela Baumgart de 
Liz Calderon, Elisa Rita Ferreira de Andrade, João Henrique Siqueira Quissak Pereira, Marcos 
César Pinar, Sulimar Vargas Alves, Wallace Fernando Cordeiro e Lisia Barth. 
CAOF - Comissão de Acompanhamento Orçamento e Finanças: Albertina da Silva de Souza, 
Alencar Valmor Vigano, Francisco Teixeira Nobre, Janaina Conceição Deitos, Karine Arruda 
Flores, Pedro Henrique Sampaio Sgambatti, Valdézia Maria da Silva, Wallace Fernando 
Cordeiro. 
CEPCIS - Comissão de Educação Permanente e Comunicação e Informação em Saúde: Carmen 
Mary de Souza Souto, Kelly Vieira Meira, Leonardo Moura da Silva, Leonilda Delourdes 
Gonçalves, Lisia Maria Barth, Marcos Revillion de Oliveira, Pedro Henrique Sampaio Sgambatti, 
Sayonara Graczyk, Sulimar Vargas Alves. 
CISM - Comissão Intersetorial de Saúde Mental: Ana Paula Felipe, Elisa Rita Ferreira de 
Andrade, Irma Manuela Paso Martins, Jozi Fabiani Mello, Kelly Vieira Meira, Sayonara Graczyk. 
CISTT - Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora: Donavan Bacilieri 
Soares, João Paulo Silvano Silvestre, Karin Gomes Paz, Wallace Fernando Cordeiro. 

9° Ponto de Pauta |  Informes gerais; 

9.1. Gerusa Machado 
Informou a votação da LOA – Lei Orçamentária Anual 2019 – na Câmara de Vereadores, na 
tarde de hoje e, devido à importância desta votação, convida a todos os Conselheiros para se 
deslocarem até a Câmara de Vereadores para assegurar o repasse de 19% para a Saúde. 
Apresentou o Calendário das pré-conferências que subsidiarão as discussões da 10ª 
Conferência Municipal de Saúde. 
CDS SUL: 20 fevereiro – quarta-feira 
CDS Continente: 12 de março – terça-feira 
CDS Centro: 13 de março – quarta-feira 
CDS Norte: 14 de março – quinta-feira 

10° Ponto de Pauta |  Sugestão de Pontos de Pauta para a próxima Reunião de n°. 161. De 26 de 
Fevereiro de 2019; 

Filas de Espera no Município d-e Florianópolis (Gerencia de Regulação); 

11° Ponto de Pauta |  Confraternização; 

11.1. Carlos Alberto Justo da Silva 
Realizou o encerramento da Plenária e convidou todos para a confraternização. Realizada a 
confraternização e após o termino, os Conselheiros se dirigiram à Câmara de Vereadores para 
acompanhar a votação da LOA.  
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Glossário de Siglas e Abreviaturas 
 
ACS, Agente Comunitário de Saúde. 
AIDS, Síndrome da Imunodeficiência Adquirida. 
ALESC, Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina. 
CAOF, Comissão de Acompanhamento de Orçamento e Finanças. 
CAPS, Centro de Atendimento Psicossocial. 
CASAN, Companhia Catarinense de Água e Saneamento. 
CCZ, Centro de Controle de Zoonoses. 
CDS, Conselho Distrital de Saúde. 
CEO, Centro de Especialidades Odontológicas. 
CEREST, Centro de Referência em Saúde do Trabalhador. 
CLS, Conselho Local de Saúde. 
CMS, Conselho Municipal de Saúde. 
COAP, Contrato Organizativo de Ação Pública na Área da Saúde. 
COMCAP, Companhia de Melhoramentos da Capital. 
CS, Centro de Saúde. 
CT, Câmara Técnica. 
DAS, Diretoria de Atenção a Saúde  
DIBEA, Diretoria de Bem Estar Animal. 
DNCI, Doenças de Notificação Compulsória Imediata. 
DVS, Diretoria Vigilância em Saúde. 
ESP, Escola de Saúde Pública. 
FLORAM, Fundação Municipal do Meio Ambiente. 
INAMPS, Instituto Nacional de Assistência Médica da Previdência Social. 
INSS, Instituto Nacional de Seguridade Social. 
LAMUF, Laboratório de Saúde Pública. 
LOA, Lei Orçamentária Anual. 
LRF, Lei de Responsabilidade Fiscal. 
MIF, Mulheres em Idade Fértil. 
NASFS, Núcleos Ampliados de Saúde da Família. 
ONGs, Organizações Não Governamentais. 
PNAB, Política Nacional de Atenção Básica 
RECCO, Rede de Comunicação dos Conselhos Locais de Saúde. 
RH, Recursos Humanos. 
REMUME, Relação Municipal de Medicamentos.  
SAMU, Serviço de Atendimento Médico de Urgência e Emergência. 
SARGSUS, Sistema de Apoio à Elaboração do Relatório de Gestão. 
SIOPS, Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde. 
SISREG, Sistema de Regulação. 
SISVISA, Sistema de Controle da Vigilância Sanitária. 
SMS, Secretaria Municipal de Saúde de Florianópolis. 
TRELLO, Sistema de Monitoramento e Planejamento. 
UDESC, Universidade para o Desenvolvimento do Estado de Santa Catarina. 
UDM, Unidade Dispensadora de Medicamentos. 
UFSC, Universidade Federal de Santa Catarina. 
UPA, Unidade de Pronto Atendimento. 


